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ТЕМА 1 : «МАКРОЭКОНОМИКА: ПРЕДМЕТ И МЕТОД        ИССЛЕДОВАНИЙ».





ОБЪЕКТЫ МАКРО- И МИКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ.





Целью экономических исследований является поиск эффективных методов использования ограниченных природных и людских ресурсов .





Экономика как наука занимается изучением различных экономических систем. Объекты микро- и макроэкономических исследований отличаются друг от друга, поэтому для упрощения задачи они могут быть представлены следующими схемами :


��


�


                  рынок товаров и услуг			рынок товаров и услуг		


��


��


����потребители      государство	фирмы		потребители      государство	фирмы





�		   	


          рынок факторов производства		            рынок факторов производства








          Предмет изучения микроэкономики         Предмет изучения макроэкономики


	





В микроэкономике исследуются отдельно взятые экономические системы : потребители или домашние хозяйства ( предмет изучения теории потребительского поведения ), фирмы или производители ( предмет изучения теории производства и монополистического поведения фирм ), а также отдельные рынки ( теория спроса и предложения, теория рисков и т. п.). Макроэкономика изучает экономическую систему как единое целое вместе со всеми их взаимосвязями. Поэтому государственная политика определяется именно макроэкономической теорией.





НОРМАТИВНАЯ И ПОЗИТИВНАЯ ЭКОНОМИКА.





В процессе исследований экономисты сталкиваются с нормативным и позитивным анализом. Позитивная экономика имеет дело с фундаментальными экономическими вопросами ( законами экономики ) и отвечает на вопросы : «что есть или могло бы  быть». Нормативная экономика имеет дело с конкретными экономическими задачами и отвечает на вопрос : «что должно быть».  





ЛИНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ.





Поскольку целью экономики является поиск эффективных методов использования ограниченных ресурсов, то эта задачу можно раскрыть при помощи кривой производственных возможностей или ЛПВ.





Определение : линия производственных возможностей отражает максимально возможное количество (набор) товаров (услуг ), которое может быть произведено при данных ограниченных ресурсах или факторах производства . 


ЛПВ может быть построена для отдельно взятой фирмы или же экономики в целом.			





��Пример :	     автомобили


��         2 000 000














						ракеты средней дальности	


				


				     100 000


Задача :			


Постройте  линию производственных возможностей и рассчитайте альтернативные издержки  производства дополнительного автомобиля, если представлены следующие данные по национальной экономике страны :





�����


        товары		   		производственные альтернативы


  			 А 	 B	 C	 D	Е





  АВТОМОБИЛИ, млн.		  0	  2	  4	  6	8


  РАКЕТЫ, тыс.			30	27	21	12	0	





Решение :


Альтернативные издержки для автомобилей рассчитываются в ракетах последующей формуле :


АИ авт. =  [ Ракет(A) - Ракет(B)] / [(Авт(В) - Авт(А)] = (30 000-27 000) / 


A-B             / (2 000 000 - 0) = 0.0015 ракеты


АИ авт. =  [ Ракет(B) - Ракет(C)] / [(Авт(C) - Авт(B)] = ( 27 000-21 000) /


B-C	        / (4 000 000 - 2 000 000) = 0.003 ракеты 


					и т.д.


При увеличении объёма выпуска автомобилей альтернативные издержки производства будут возрастать, что объясняется существованием  закона убывающей производительности факторов производства ( или закона возрастающих вменённых, т.е. альтернативных, издержек ).
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ТЕМА 2 : «ИЗМЕРЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА .


ПОТРЕБЛЕНИЕ, СБЕРЕЖЕНИЯ, ИНВЕСТИЦИИ»





Показатели национального продукта и элементы совокупного спроса.





Совокупный спрос является экономическим агрегатом, включающим в себя три основных макроэкономических показателя : потребительские расходы населения (С), инвестиции (I) и гос.расходы (G). В упрощенной кейнсианской модели совокупный спрос ( или совокупные расходы ) состоит только из двух показателей : C и I. 





При расчёте основных макроэкономических показателей (ВВП и ВНП) учитываются валовые инвестиции, т.е. чистые частные инвестиции + амортизация. Объём национального продукта измеряют также следующие показатели :


чистый национальный продукт ( ЧНП = ВНП - амортизация )


национальный доход ( НД = ЧНП - косвенные налоги )


личный располагаемый доход ( ЛРД = НД - налоги и разл.выплаты - нераспределённые прибыли корпораций + трансферты )





Личный располагаемый доход в свою очередь идёт на потребление и накопление, т.е. 


ЛРД = C + S.





Функция потребления и функция сбережения.





Потребительские расходы делятся на автономные и зависимые от динамики располагаемого дохода. Эта зависимость фиксируется функцией потребления :


(3.2)		 С = a + b* Id,


 где а - автономная часть потребительских расходов, 


 Id - располагаемый доход, 


 b - предельная склонность к потреблению (MPC), которая рассчитывается по формуле : 


(3.3)		MPC = � EMBED Equation.2  ���C / � EMBED Equation.2  ���Id





Функция сбережения является «зеркальным отражением» функции потребления, т.к. 


(3.4)		S = Id - C = Id - (a + b* Id) = -a + (1-b)* Id.





В этой формуле появляется новый параметр (1-b), который называется предельной склонностью к сбережению (MPS) и рассчитывается по формуле :


(3.5)		MPS = � EMBED Equation.2  ���S / � EMBED Equation.2  ���Id.





Очевидно, что :


(3.6)		MPC + MPS = 1.





На графике эти функции строятся следующим образом :


�


�	     C, S


�						       линия потребления		





�





�						    линия сбережения


�			450							


�			


				  точка			Id


  				«порогового уровня»








В точке «порогового уровня» весь доход тратится на потребление, т.е.


C = Id ,     S = 0.





Инвестиции : модель «двух периодов» (intertemporal model ).


Инвестиционные расходы - другой компонент совокупных затрат. Зависимые инвестиции связаны с динамикой дохода. На автономные инвестиции оказывают влияние уровень реальной процентной ставки ( r ) и ожидаемая норма чистой прибыли. Поведение кредиторов и дебиторов на рынке инвестиций можно описать с помощью графической модели «двух периодов» (intertemporal model ) :





�С2				         С2


�����   кривая безразличия   


       FV   �	бюджетная линия


            точка оптим.потр.выбора			


�����					   точка индаумента	


��	   точка индаумента			 точка оптим.потр.выбора	


	� EMBED Equation.2  ���


��	      PV		             С1					С1	


Модель для кредиторов		Модель для дебиторов





Здесь С1 означает уровень потребления в текущий период, а С2 - уровень потребления будущего периода. Точкой индаумента ( точкой самообеспечения ) называют  такую комбинацию, при которой потребитель полностью обеспечивает свои потребности ( т. е. производит то, что потребляет ). Угол наклона бюджетной линии зависит от процентной ставки и определяется как :  


tg � EMBED Equation.2  ��� = -(1+ r)


Задача : инвестиционный проект , стоимостью в $100 , предполагает отдачу по $60 в следующие два года после вложения инвестиции,          процентная ставка r = 10%. Рассчитайте настоящую стоимость инвестиции, а также ному чистой прибыли (или убытка) и дайте совет потенциальному инвестору.


Примечание :


Настоящая стоимость, в отличие от будущей стоимости, дефлируется с учётом реальной процентной ставки, т.е.


(3.9)	PV = A0 + A1 / (1+r) + A2 / (1+r)2 + A3 / (1+r)3 + ...,


	где А0 - поступления от инвестиции в текущем периоде, А1 - поступления от инвестиции в первый год, А2 - поступления от инвестиции во второй год и т. д.
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ТЕМА 3 : «РЫНОК РАБОЧЕЙ СИЛЫ И БЕЗРАБОТИЦА:


модель совокупный спрос - совокупное предложение»





Определения :


Безработные :	те, кто не работают и ищут работу.


Рабочая сила :	безработные + занятые работой.


Норма безработицы = численность безработных / рабочая сила


Вакансии :		незанятые рабочие места.


Рабочие места :	численность работающих + вакансии.


Норма вакансии :	число вакансий / рабочие места.





Рассмотрим несколько моделей безработицы . Первая модель (кейнсианская) предполагает вынужденную безработицу, превышающую свой естественный уровень. В кейнсианской модели основной причиной безработицы является недостаточный совокупный спрос (совокупные расходы), как это показано на графике 2 :





��		ВВП			     AS		


���								


�					AD	   разрыв безработицы	


�							


�							


							


�								


�			450				ВВП	


			ВВП равн.    ВВП потенц.		


График 2 . Кейнсианская модель безработицы.





Таким образом, согласно кейнсианской теории, разрыв безработицы определяет величину, на которую необходимо увеличить совокупные расходы    ( включая государственные ), другими словами, сместить кривую AD вверх ,для того , чтобы ВВП достиг своего неинфляционного уровня при полной занятости всех факторов производства.


Упрощенный вариант модели рынка труда предполагает норму безработицы, равную нулю при следующих условиях :


рабочие гомогенны ( однородны по своему составу );


работа различается только по уровню зарплаты;


имеется полная информация о рабочих местах и работниках.


Последнее  условие является самым важным для достижения полной занятости.





Предположим , что работники и рабочие места гетерогенны и все операции на рынке труда носят конкурентный характер : есть работа (спрос на труд ) - значит есть и работник ( предложение труда ). В этом случае :


рабочие места различаются по уровню зарплаты;


все работники знают о порядке распределения зарплаты в соответствии с рабочим местом;


работники свободны в своём выборе места работы.


При этих условиях возможен более подробный анализ рынка труда с использованием микроэкономических теорий производства и потребления.


	 


 (а)  Предложение рабочей силы.


	Согласно микроэкономической теории потребления  все потребители ( в макроэкономике их называют  households -  «домашние хозяйства»  ) стремятся максимизировать общую полезность, которая зависит от двух факторов :  количества отработанного времени L  и уровня потребления  С. Поскольку мы, как правило, предпочитаем отдых работе ( т.е. стремимся увеличить  уровень  потребления ), то функция полезности и кривые безразличия для домашних хозяйств  будут выглядеть следующим образом :

















���          C				            C	


�			UL2				       Z3[(w/P)3 >> (w/P)1]


�			  							


���			  UL1							


��								Z2[(w/P)2 > (w/P)1]	


�  			UL0                				


���			В					   


�		А		                   			     Z1[(w/P)1]


���									


				L	   	                    	             L


График 3 . Карта безразличия.   График 4 . Кривая «зарплата-потребление»	


	Кривая безразличия  на графике 3 отражает множество комбинаций «потребление - рабочее время» , обеспечивающих  неизменную общую полезность. Другими словами, потребителю безразлично, в какой точке  А или В ему находиться.


��	Для построения кривой предложения рабочей силы необходимо воспользоваться методом построения кривой «цена - потребление». Под «ценой» следует понимать реальную зарплату рабочего (w/P), а «товаром» будет являться его труд ( отработанное время - L).


					         Z2[(w/P)2]


�		  С			      U2		      	


���					      U1	         Z1[(w/P)1]		


					       		


���					       U0         Z0[(w/P)0]


��							


							


���						       L


                   (w/P)			   LS


�	       (w/P)2						


�	         (w/P)1					


��	         (w/P)0					


								


�				  L0   L1   L2                   L	


График 5 . Построение кривой предложения труда.





	Согласно «равновесию Е. Слуцкого» рост зарплаты приводит к появлению эффекта дохода и эффекта замещения .


	Таким образом, предложение рабочей силы прямо пропорционально зависит от ставки реальной зарплаты рабочего :


(1)		LS =  LS (   w / P  )


				           +








(б) Спрос на труд.





Для анализа функции спроса на рабочую силу воспользуемся определением производственной функции. 


Объём выпускаемой продукции зависит от трёх факторов: количества вложенного труда (L), капитала (K) и уровня используемой технологии   (� EMBED Equation.2  ���


(2)		Q = Q ( K, L, � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ��� 				


                	   		  +   +   +


Знак «+» обозначает положительную или прямую связь между переменными, а знак «-» обозначает отрицательную или обратную связь.


	Таким образом:


труд и капитал продуктивны ( предельные продукты труда и капитала  -   положительные переменные):


MPL = � EMBED Equation.2  ���q/� EMBED Equation.2  ���L >0: MPK= � EMBED Equation.2  ���q/� EMBED Equation.2  ���K >0;


при неизменных затратах труда и капитала объём выпуска зависит от технологического уровня;


функции предельных продуктов труда и капитала  убывающие               ( согласно закону об убывающей производительности факторов производства).


Если фирмы увеличивают затраты производственных ресурсов, выпуск продукции увеличивается, но в замедляющемся темпе, как это показано на графике 7.


										


����Q		        Q (K1>K0, L)   MPL		


��		        Q (K0, L)					


							          MPL (K1>K0)


							          MPL (K0)	


��			    L						     L	


График 6 . Производственная функция.       График 7 . Кривая MPL.





Фирмы стремятся получить максимальную прибыль. То есть функция прибыли может быть следующей:


(3)		П = P*Q(L,K,� EMBED Equation.2  ���- w * L - C,				


где Р -  цена продукции, w - номинальная зарплата, С - прочие издержки производства.


	Условие максимизации прибыли:


		w/P = MPL .


	Таким образом, предельный продукт труда (MPL) представляет собой реальную заработную плату наёмного работника. Если растут инвестиции в экономику ( величина К) или  совершенствуются технологии, то MPL также 


увеличивается, следовательно при неизменной ставке реальной зарплаты спрос на труд растёт. Если растёт реальная зарплата рабочих, то снижается объём выпускаемой продукции:


(4)		LD = LD ( w/P,K, � EMBED Equation.2  ���				


     			       -    +   +	


Сторонники классической макроэкономической школы предполагают, что цены на товары и факторы производства очень гибкие ( быстро меняются в соответствии с конъюнктурой рынка ).Равновесная ставка зарплаты определяется спросом и предложением на рынке труда, как это отражено на графике 8:
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График 8 . Классическая модель рынка рабочей силы.


		LD = LD ( w/P ,  K  ,  t  )


				       -        +     +


		LS =  LS (  w/P  )


				         +


Для данных K и t равновесие уравнений спроса на труд и предложения труда  определяет равновесный уровень реальной зарплаты. Предложение рабочей силы и спрос на рабочую силу зависят от ставки реальной заработной платы  ( уравнения  (1) и (4)) и  не зависят от уровня цен. Безработица возникает только в том случае, когда реальная зарплата превышает своё равновесное значение ( w/P)2 > (w/P)0. При этих условиях предложение рабочей силы превышает её спрос ( L2 > L1 ), и возникает безработица, равная величине :





(5)			 U = L2 - L1.





«Классическая» безработица: существует несколько причин безработицы по классической теории:


1)  поиск лучшей работы ;


некоторые институциональные изменения  на рынке рабочей силы, например:


принятие закона о минимальной заработанной плате;


активная деятельность профсоюзов ( trade unions );


индексация зарплаты, не соответствующая реальной ситуации на рынке труда.





Задача.


Уровень запасов капитала  : 	К = 1,


производственная функция : 	Q = (8*K*L,


спрос на труд : 			LD = 70 - 2 (w/p)


предложение рабочей силы : 	LS = 20 + 3(w/p)





Определите  совокупное предложение, при условии , что цены на товары и факторы производства достаточно гибкие.


Предположим, что функция потребления С = 12 - P, инвестиции I = 4, а государственные расходы G = 5. Определите совокупный спрос.


Найдите равновесный уровень цен, реальной и номинальной зарплаты.


Предположим, что госрасходы возросли до 6. Расчитайте новое уравнение для совокупного спроса и новые значения P, w и w/P. Найдите уровень безработицы.


Предположим, что совокупное предложение представлено уравнением QS = 17 + 3P. Как будет выглядеть кривая совокупного предложения?  Объясните причину .


Если госрасходы возрастут до 6 , а номинальная зарплата останется прежней, как в этом случае изменится уровень цен и реальной зарплаты ?


Опишите , каковы будут последствия на рынке труда от увеличения государственных расходов ?


Предскажите, как изменятся номинальная зарплата и совокупное предложение в долгосрочном периоде. Найдите уравнение для кривой совокупного предложения.


Рассчитайте уровень цен, номинальной и неальной зарплаты в долгосрочном периоде.





Ответы.


70 - 2(w/P) = 20 + 3(w/P), отсюда 50 = 5(w/P) и w/P = 10


LD = 70-20 = 50


Q = (8KL = (8*1*50 = 20.


QD = C + I + G  = 12 - P + 4 + 5 = 21 - P.


P = 1, w = 10, w/P = 10.


QD = 22 - P, P = 2, w = 20, w/P = 10. Уровень производства и занятости останется на прежнем уровне, поскольку реальная зарплата не изменилась.


Кривая совокупного предложения имеет положительный наклон (кейнсианский пример). Наиболее вероятное тому объяснение в стабильности номинальной зарплаты.


22 - P = 17 + 3P, поэтому P = 1.25, w/P = 10/1.25 = 8.


LD = 56, LS = 44. Существует нехватка рабочей силы в размере 12.


Номинальная зарплата возрастёт так же, как и цены, чтобы сохранить прежний уровень реальных доходов (w/P = 10), поэтому она составит 12.50. По этой причине кривая совокупного спроса сместится влево. Выпуск продукции останется на прежнем уровне (20), а цены увеличатся в два раза ( 22 - P = 20 ). Поэтому новое уравнение кривой совокупного предложения будет QS = 14 + 3P.


ассистент кафедры ЭНХ  Ефремова И.Г.





ТЕМА 4 : « РАВНОВЕСНЫЙ ОБЪЁМ ПРОИЗВОДСТВА В КЛАССИЧЕСКОЙ И КЕЙНСИАНСКОЙ МОДЕЛЯХ».


Модель совокупный - совокупное предложение: различные выводы.


Анализируя различные  интерпретации модели AS - AD , раскрытые в теме 3 , можно все соответствующие выводы свести в следующую таблицу :





��


�ОСНОВНЫЕ ПРЕДПОЛОЖЕНИЯ и ВЫВОДЫ�
КЛАССИЧЕСКИЙ ВАРИАНТ МОДЕЛИ�
КЕЙНСИАНСКИЙ ВАРИАНТ МОДЕЛИ�
�
������Цены на товары и факторы производства     ( включая зарплату )


�
абсолютно эластичны и очень гибкие�
жёсткие или имеют одностороннюю гибкость(увеличиваются)�
�
2) Роль совокупного предложения�
значительна,


AS выступает в качестве мотора экономического роста  


�
незначительна�
�
3) Роль совокупного спроса�
незначительна, увеличение совокупных .расходов приведёт только к росту цен


�
значительна,


эффективный спрос является мотором экономического роста �
�
4) Факторы экономического роста�
увеличение количества или улучшение качества использования основных факторов производства :


труда, капитала .�
на первом месте -  рост  государственных расходов и инвестиций в экономику, стимулирование экспорта и сокращение объёма импорта


�
�
5)Государственная экономическая политика�
жёсткий контроль над денежным предложением и гос. Расходами (монетаризм), 


снижение налогов  (теория предложения ),  невмешательство государства в действие рыночных механизмов    ( неолиберализм )


�
активное вмешательство в экономику при помощи мер фискальной и кредитно-денежной политики�
�
6) Равновесие на рынке�
достигается под действием законов спроса и предложения


�
достигается при помощи стимулирования совокупного спроса�
�



 Рассмотрим более подробно кейнсианскую модель «совокупный спрос - совокупное предложение».





Кейнсианская модель и мультипликатор.





Джон Кейнс отверг идею классиков о гибкости цен на конечные товары и факторы производства. Он верно определял, что в основном меняются в сторону повышения. Кейнс выдвинул идею совокупных расходов, способных меняться независимо ( автономно ) от реального национального дохода.              В кругообороте доходов он выделил «изъятия» ( или «утечки» ) и «инъекции» и определил НД либо как сумму потребления и сбережений, либо как сумму потребления и инвестиций ( под инвестициями он понимал и госрасходы, и чистый экспорт ) :


�


			рынок товаров и услуг	


��		       потребительские расходы ( С )	  





��


�     домашние	      сбережения  финансовый		фирмы


�     хозяйства	      	 ( S )	         рынок    инвестиции


����						       ( I )	


			рынок факторов производства


��			  национальный доход (НД):


�	«изъятия»:	   НД = С + S или 		         «инъекции»:


�  сбережения, налоги,	   	НД = С + I 	  инвестиции, госрасх.	             импорт						экспорт











Схема  1 . Кругооборот в экономике : «»утечки» и «инъекции»


.


Изменения в уровне технологий, рост численности населения и другие динамические факторы «накачивают»  инвестиционную «водокачку». Национальный доход растёт и падает в зависимости от изменений в инвестициях, их равновесного уровня, который в любое время достигается только тогда, когда заданные сбережения Z соответствуют намеченным инвестициям A ( см. Схему 2 ).





Механизм выравнивания сбережений и инвестиций  («изъятий» и «инъекций» ) Дж. Кейнс нашёл в приспособительных колебаниях национального дохода. Он доказал, что по мере роста дохода , потребление увеличивается в определённой пропорции, которую он назвал «предельной склонностью к потреблению» ( MPC)   (расчёт см. в теме 3: формулы (3.3) и (3.6) ). Концепция MPC позволила найти ответ на вопрос: почему при незначительном автономном изменении совокупных расходов НД меняется значительно. Решение пришло в форме открытия мультипликатора расходов, размер которого зависит от MPC.


�





								     $			


технологические					зарплата, проценты,...


�изменения,...�������������������������������������������������������������������������������														инвестиции																												  																												бизнес			     общество						A																																													 	   


потребление	                      Z	 $	      сбережения











Схема  2 : Динамическая модель инвестиций-«водокачки»  национального дохода.


Источник : SAMUELSON P. 1948. Economics: an Introductory Analysis, New York, McGrawHill, 4th edn, 1958, p. 231.				








Определение : мультипликатор расходов - это пропорция между изменениями реального национального дохода и изменениями в автономных расходах. 





(4.1)  		Mult = 1 / (1 - MPC) = 1 / MPS





(4.2)	Mult * автономные расходы = изменение национального дохода





Задача.


Модель закрытой экономики характеризуется следующими данными :


Cd = 1000 + 0,9Yd; G = 600; Id = 390; T = 400; Yd = GNP - T, 


где    	    Cd   - планируемые потребительские расходы,


 		     G - государственные расходы,


            Id - планируемые инвестиции,


T- налоги,


Yd - располагаемый доход,


      GNP  - валовой национальный продукт .


Рассчитайте равновесный  GNP


Рассчитайте мультипликатор государственных расходов.


Рассчитайте влияние на величину GNP прироста налогов на $1.


Рассчитайте объём сбережений при равновесном GNP.


Рассчитайте инфляционный разрыв, если GNP при полной занятости равен 15 000.


Рассчитайте объём сбережений при полной занятости.


Как должны измениться государственные расходы при постоянных налогах, если ставится задача достигнуть уровня полной занятости ?


Ответы :


16 300 млн.долл. ( AD = AS; 1000 + 0,9(GNP-400) + 600 + 390 = GNP : 0,1GNP = 1630; GNP = 16300 )


10 ( 1/ (1 - 0,9) = 10 )


-9 долл. ( мультипликатор налогов Mt = - (MPC/MPS) = -9 )


590 млн.долл. ( S = -1000 + 0,1 (16300 - 400)  =  590 )


130 млн.долл.  ( AD = 1990 + 0,9(15000 - 400) = 15130; AS = 15000  или по формуле (4.2) ( 16300 - 15000)/ 10 = 130 ).


460 млн.долл. ( S = -1000 + 0,1(15000 - 400) = 460 ).


470 млн.долл. ( G = 600 - 130 = 470 ).


